

汾阳市林业局

汾林函〔2022〕25号

对市政协七届二次会议第046号 提案的答复

民革汾阳支部：

你支部提出的“关于发展核桃产业助力乡村振兴的建议”已收悉，现答复如下：

我市种植核桃的历史已有2000多年，汾州核桃是全国乃至世界的著名品牌。至目前为止，全市核桃种植总面积已达55万亩，年产量达到了2.5万吨。作为老核桃种植基地，我市与其他传统基地一样，由于核桃种植起步早，都存在老实核桃占比较大、品种杂乱等现象，其中晋龙二号、礼品2号占比达到25%，老实核桃占比达到40%以上，剩余为其它品种。老实核桃和其它品种的核桃干果价格近年来持续下行，严重影响了果农收益。

为此，今年以来，我们主要采取了以下措施：

1、关于汾州核桃定义，在2008年《关于受理汾州核桃等产品申报地理标志产品保护的公告》中已划定了其产地范围为汾阳市杏花村镇、冀村镇、贾家庄镇、肖家庄镇、演武镇、峪道河镇、三泉镇、石庄镇、杨家庄镇、阳城镇、栗家庄镇、文峰街道、太和桥街道14个镇、街道所辖行政区域，孝义市兑镇镇、阳泉曲镇、下堡镇、西辛庄镇、

高阳镇、东许乡、柱濮镇、下栅乡、驿马乡、南阳乡、杜村乡 11 个乡镇、街道所辖行政区域。也就是说，汾州核桃是对其生产地址进行定义，而不从品种进行定义。

2、关于高接换优改造，经我市有关部门积极争取，从 2023 年开始，我市每年实施 1 万亩的高接换优提质增效建设。同时，我单位明确，高接换优品种统一为晋龙二号、礼品 2 号，通过 3-5 年改造使全市总面积 70% 得到统一。

3、关于核桃树托管，从今年开始我市依托吕梁市核桃托管项目，投资 600 万元，在我市实施托管试点，取得经验后在全市推广实施。

4、关于创新产业模式、形成有力互助新局面，在 2020 年 10 月山西省政府印发《山西（干果）商贸平台建设规划》中已将山西干果实训学院、山西干果工程技术研究中心两个子项目规划在我市建设，将对我市核桃产学研发挥极大的推动作用。



抄 送：市政协提案委、市政府办公室

联系单位及电话：汾阳市林业局 0358-7222625
